

银川检法“夫妻档”同心共建“幸福家”

本报首席记者 王潇翊

2023年，银川市人民检察院检察官助理李巍的家庭被评为2023年银川市“文明家庭”。5月14日，在银川市妇联联合市纪委监委、市文明办举办的“奋进新征程 共筑家国梦”银川市2024年“最美家风润万家”家风故事巡讲主题活动中，李巍作为巡讲嘉宾，讲述了她的家风故事。

“我想，好的家风就在我们心灵的深处，是从来不曾断裂的精神传承，这是我们成长与收获的源泉与动力。”李巍说。

本报讯（首席记者 王潇翊）5月15日是第15个全国打击和防范经济犯罪宣传日。为有效预防和打击经济犯罪，当日，银川市人民检察院与银川市公安局、银川市中级人民法院、金凤区人民检察院等单位，在银川市民大厅广场开展以“‘经’准护航经济发展‘侦’心智绘美好生活”为主题的打击和防范经济犯罪宣传日活动。

“不明电话不要接听、可疑短信不要回复，对微信红包、集赞领钱、刷单、网络转账等信息，做到不听、不信、不转账

李巍在银川市检察院第五检察部工作，丈夫郭鹏是银川市中级人民法院法官，他们拥有一个幸福的五口之家。这对法检“夫妻档”，一个作为检察官手持利剑惩恶扬善，一个作为法官执掌天平匡扶正义，虽然职责不尽相同，但面对共同热爱的法律事业，多年来相互理解、相互关爱、相互支持，在各自的岗位上全心投入，共同坚守着心中的公平正义。

“每一起民事检察案件，背后都是民心，我们更要用用心用情办好群众身边

案。”李巍诚恳地说。工作中，李巍对办理的每一起案件都倾注热情，力争将社会矛盾纠纷化解在检察工作环节。在从事政法工作10余年间，她共办理各类民商事案件1200余件，多次被单位评为先进工作者；2016年办理了西夏区首例人身安全保护令案件，所撰写的案例获评第二届宁夏维护妇女儿童权益优秀案例二等奖。丈夫郭鹏曾被评为银川市平安建设先进个人，全区法院刑事审判先进个人，荣立个人二等功一次。

银川检察持续发力守护群众“钱袋子”

……活动现场，检察干警通过发放宣传彩页、设立咨询台等多种形式提供法律服务，向过往群众宣传了常见经济犯罪活动的特点规律、表现形式和相关法律法规。针对当前花样翻新非法集资、电信诈骗、养老诈骗和网络传销的伎俩，检察干警结合典型案例，以案说法、以案示警，揭露各类骗局的本质，引导群众理性投资理财，抵制高额诱惑，远离非法集资。

2023年初，李巍家中老人因病住院，她在兼顾办案工作的同时承担起照顾老人的责任。在她的悉心照料下，老人的身体很快恢复。

李巍的家风故事，是银川市检察机关注重干警德育培养的缩影。近年来，银川市检察院认真落实全区政法机关“3331工程”，在讲政治、精业务的同时，着力培养适应新时代需要的高素质检察人才，让每一名检察官、每一个检察官家庭展现出检察机关忠诚履职、勇于担当的形象。

金融诈骗、洗钱等经济犯罪43件49人。

今后，银川市检察院将持续依法惩治金融犯罪，服务保障平安银川建设，聚焦严重侵害人民群众切身利益、损害营商环境、危害经济秩序和经济安全的突出犯罪，同时，结合“检护民生”“检护企”专项行动，能动履职，推动社会各界共同参与到防范和打击经济犯罪行动中，以实际行动守护好人民群众的“钱袋子”。

永宁县检察院检察长进校园上法治课

本报讯（通讯员 何苗）5月13日，永宁县人民检察院检察长肖声走进闽宁二中，为同学们送去了一堂“播撒法治火种，点燃青春梦想”的专属法治课。

“法与道德之间有什么关系？”

“违法犯罪离我们的现实生活有多远？”

“你身边有违法行为发生吗？有人遭受过违法行为的伤害吗？”

课堂上，肖声把党的二十大精神融入“思政+法治”的讲授之中，通过一个个提问引发同学们积极思考和主动发言，以通俗易懂、生动形象的语言，向同学们介绍了与日常生活息息相关的法律法规，用真实的案例向同学们

讲述了哪些不良行为可能会触犯何种法律，校园欺凌的危害和违法犯罪的代价，引导同学们积极学习法律知识，自觉抵制不良行为，远离违法犯罪活动。在热烈活跃的课堂氛围下，同学们专心致志地聆听、认真思考并回答问题，一颗颗法治的种子也播撒在他们的心田，悄然孕育起法治精神的萌芽。

近年来，永宁县检察院以检察长发挥带头示范作用，21名法治副校长深入各个学校，通过每年100余场次的普法宣传活动，不断增强法治宣传教育实效，持续提升学生的法律意识和法治观念，有效助力平安校园、法治校园建设。

兴庆区“检察护企工作联系点”揭牌

本报讯（通讯员 闫欣悦）5月11日，银川市兴庆区人民检察院与苏银产业园管理委员会召开“检企座谈会”，签订《“检察护企”常态化联系工作机制》，为“检察护企工作联系点”挂牌。

《办法》明确了联系机制涉及的三项主要检察业务，包括精准打击犯罪，保护企业合法权益；强化法律监督，推进法治化营商环境建设；落实护企政策，保障企业高质量发展。

当日，兴庆区检察院就“检察护企”专项行动及检察机关主要工作职能进行详细介绍，结合该院办理的涉企案件，分别从企业及企业人员违法犯罪、企业利益被侵犯等方面

面进行普法宣传，重点对签订的《办法》进行解读，并向参会企业发放“检察护企工作联系卡”，公布护企检察官团队联系方式，畅通与企业的日常沟通渠道。

当日，参会企业代表就检察机关如何提供法律服务、企业利益被侵犯如何有效维权、企业可能涉及到的刑事法律风险如何防范等问题与检察干警进行交流沟通。兴庆区检察院对参会企业提出的问题和建议一一进行了回应，表示将结合刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察职能，通过建立“检察护企工作联系点”，不断加强与园区及企业的沟通联系，护航企业发展。

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

平安固原

狠抓村(居)法律顾问服务实效 泾源县司法局助推法治乡村建设



近日，村(居)法律顾问通过普法大课堂的形式为700多名初中生”进行法治宣传教育。

彭阳消防检查寄宿制学校消防安全

本报讯（通讯员 李芳）5月13日，彭阳县消防救援大队开展全县寄宿制学校消防安全专项检查，指导各校消防安全隐患排查整治，及时消除校内消防安全隐患，提高校园综合防火能力。

检查中实地查看学生宿舍、食堂等区域消防安全，重点检查宿舍楼安全出口和疏散通道畅通情况，消火栓、灭火器材配置和应急照明疏散指示的完好情况，对微型消防站值班人员、工

略，耐心细致地解答参会人员的各种法律问题。

在香水镇大庄村小学开展的“开学第一课，法治进校园”活动中，村(居)法律顾问针对青少年成长中的重点突出问题，向师生宣传《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国反家庭暴力法》等。

4月24日，村(居)法律顾问走进泾源县第一中学，为700多名初中生开展“未成年人自救自护安全教育及预防校园霸凌”普法宣传专题活动，通过普法大课堂的形式，对学生进行法治宣传教育。

截至目前，泾源县99个村(居)法律顾问实现100%全覆盖，为村民提供法律咨询5400余次，起草法律文书近百份，开展培训讲座90余场，线上线下为村民提供免费法律咨询服务，参与矛盾纠纷排查化解70余次，提供法律援助20余件，审查修改合同8次，真正将法律服务送到百姓“家门口”。

3月，在兴盛乡举办的“法律明白人”精准培育培训班上，村(居)法律顾问以实际案例为基础，详细剖析婚姻家庭、邻里关系、人身损害赔偿、民间借贷及劳务合同等常见法律纠纷的调解策

略，耐心细致地解答参会人员的各种法律问题。

在香水镇大庄村小学开展的“开学第一课，法治进校园”活动中，村(居)法律顾问针对青少年成长中的重点突出问题，向师生宣传《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国反家庭暴力法》等。

4月24日，村(居)法律顾问走进泾源县第一中学，为700多名初中生开展“未成年人自救自护安全教育及预防校园霸凌”普法宣传专题活动，通过普法大课堂的形式，对学生进行法治宣传教育。

截至目前，泾源县99个村(居)法律顾问实现100%全覆盖，为村民提供法律咨询5400余次，起草法律文书近百份，开展培训讲座90余场，线上线下为村民提供免费法律咨询服务，参与矛盾纠纷排查化解70余次，提供法律援助20余件，审查修改合同8次，真正将法律服务送到百姓“家门口”。

行动采取“白+夜”的模式，在商砼运输车辆相对集中的路段开展流动稽查。执法人员对随车送货单进行检查，发现疑似超限超载运输车辆，引导至六盘山预检站进行称重检测。对查处的违法超限运输车辆，及时监督车辆在货物接收地消除违法状态后，再将其引导至大队卸货场，依照超限超载运输车辆处罚流程进行处理。

该局组织执法人员进行实地走访调查，掌握商砼运输车辆的行驶轨迹和货物接收地，做到精准预判，要求执法人员依法行政、规范执法、文明执法，全面落实“三项制度”，充分利用好各类执法装备，做好行政执法全过程

记录，进一步规范执法流程，提高案件办理效率。

行动采取“白+夜”的模式，在商砼运输车辆相对集中的路段开展流动稽查。执法人员对随车送货单进行检查，发现疑似超限超载运输车辆，引导至六盘山预检站进行称重检测。对查处的违法超限运输车辆，及时监督车辆在货物接收地消除违法状态后，再将其引导至大队卸货场，依照超限超载运输车辆处罚流程进行处理。

该局组织执法人员进行实地走访调查，掌握商砼运输车辆的行驶轨迹和货物接收地，做到精准预判，要求执法人员依法行政、规范执法、文明执法，全面落实“三项制度”，充分利用好各类执法装备，做好行政执法全过程

<